ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Γ' ΤΑΞΗΣ ΘΕΤΙΚΗΣ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

 ΣΤΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ 
                                                                      

Θέμα 1ο


Στις ερωτήσεις 1-5  να γράψετε τον αριθμό της σωστής απάντησης δίπλα στον αριθμό της ερώτησης:

1. Η εμφάνιση ενός ατόμου 



α)
αποκαλύπτει τα αλληλόμορφα του



β)
καθορίζει το γονότυπό του



γ)
δεν αποκαλύπτει πάντοτε τα αλληλόμορφά του



δ)
δεν έχει σχέση με τα αλληλόμορφά του

2. Εάν ο παππούς μιας οικογένειας είναι αιμορροφιλικός τότε


α)
τα  παιδιά του θα πάσχουν και αυτά


β) τα μισά εγγόνια του θα πάσχουν


γ)
τα παιδιά του θα είναι φυσιολογικά



δ)
Τα αρσενικά εγγόνια έχουν 50% πιθανότητα να πάσχουν όταν δεν εκδηλώνεται η ασθένεια στα παιδιά του.

3. Στον άνθρωπο οι νόμοι του Mendel ισχύουν 



α)
όταν εξετάζουμε πολλαπλά αλληλόμορφα γονίδια 



β)
όταν εξετάζουμε μονογονιδιακούς χαρακτήρες



γ)
όταν εξετάζουμε ένα φυλοσύνδετο γονίδιο



δ)
όταν εξετάζουμε θνησιγόνα υπολειπόμενα γονίδια

4. Στη β-θαλασσαιμία για μια γενετική θέση



α)
υπάρχει ένα γονίδιο



β)
υπάρχουν δυο αλληλόμορφα



γ)
υπάρχουν περισσότερα από δυο αλληλόμορφα



δ)
υπάρχουν διαφορετικά ως προς μια ιδιότητα αλληλόμορφα.

5. Η φαινοτυπική αναλογία 1:1 ισχύει όταν



α) 
εξετάζουμε δυο χαρακτήρες ταυτόχρονα



β)
ο ένας γονέας είναι ετερόζυγος και ο άλλος ομόζυγος υπολειπόμενος



γ)
τα γονίδια είναι φυλοσύνδετα



δ)
έχουμε μονοϋβριδισμό.

Θέμα 2ο


Α. Η επιτυχία των πειραμάτων του Mendel οφείλεται μεταξύ των άλλων στο ότι χρησιμοποίησε αμιγή (καθαρά) στελέχη για τη συγκεκριμένη ιδιότητα που μελετούσε.

1. Πως έγινε κατορθωτό να πάρει αμιγή στελέχη; 

2. Πως μπόρεσε να διαπιστώσει τον άγνωστο γονότυπο όταν ο φαινότυπος έφερε την ιδιότητα του επικρατούς χαρακτήρα;

Β. 1.  Πότε ένα άτομο είναι ομόζυγο και πότε ετερόζυγο;

2. Ποιες διασταυρώσεις λέγονται διασταυρώσεις διυβριδισμού;

3. Τι καλείται φυλοσύνδετη κληρονομικότητα;

Θέμα 3ο

Τα γενεαλογικά δένδρα αποτελούν  σημαντικό εργαλείο για τη μελέτη της κληρονομικότητας στον άνθρωπο.

1. Για ποιους λόγους το χρησιμοποιούμε και τι απεικονίζεται σε αυτά;

2. Τι πιθανότητα έχει κάποιος απόγονος φορέων αυτοσωμικού υπολειπομένου γονιδίου κάποιας ασθένειας να πάσχει από την ασθένεια

3. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας (για την ερώτηση 2).

Θέμα 4ο
Αφού μελετήσετε το παρακάτω γενεαλογικό δέντρο απαντήστε στις ερωτήσεις 1-3

                           1                               2

I

       3               4              5                        6              7                      8        

II

      9                10                           11                      12        13                     14


III


IV


                                                                                                 15

1. Ποιος είναι ο πιο πιθανός τρόπος κληρονομικότητας αυτής της ασθένειας.

2. Ποια πιθανότητα έχει ένας δεύτερος απόγονος των 13 και 14 να πάσχει από την ασθένεια;

3. Να προσδιορισθούν οι γονότυποι των ατόμων από 1 μέχρι 15.

ΤΑΞΗ:  _____                                               ΟΝΟΜΑ:   __________________________





                                                                       ΕΠΙΘΕΤΟ:__________________________





ΒΑΘΜΟΣ:_______________________
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